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Πώς μπορούμε να προστατευτούμε από μία 
πυρκαγιά στο δάσος και στο σπίτι;
/ Επιστήμες, Τέχνες & Πολιτισμός

Αίνιγμα: «Από μάνα κόκκινη μαύρο παιδί γεννιέται. Τι είναι;»
Είναι αυτό που μπορεί να ζεστάνει γλυκά τον χώρο όταν είναι υπό τον έλεγχο μας, 
αλλά μπορεί να κάψει τα πάντα εφιαλτικά όταν ξεφύγει από αυτόν. Είναι αυτό που 
μπορεί να προκληθεί από φυσικά αίτια ή από ανθρωπογενείς παράγοντες και αυτό 
που μπορεί να προκαλέσει ακραίες καταστροφές ακίνητης περιουσίας, θανάτους 
ανθρώπων και ζώων υποβαθμίζοντας ανεπανόρθωτα τον φυσικό πλούτο της 
χώρας.
Να το πάρει το ποτάμι; Η  απάντηση είναι η φωτιά…
Η συζήτηση για τη φωτιά και τον κίνδυνο πυρκαγιάς αφήνει πίσω της ως άλλη 
ηχώ  τη φράση «Ποτέ μην παίζεις με τη φωτιά». Συχνά ατίθαση, ύπουλη και 
αχόρταγη η φωτιά  απαιτεί έλεγχο, σύνεση και κυρίως ειδικά προληπτικά μέτρα 
για την αποφυγή του κακού.
 Από 1 Μαΐου μέχρι και 31 Οκτωβρίου δεν επιτρέπεται να ανάβουμε φωτιά 
στο ύπαιθρο λόγω υψηλού κινδύνου καταστροφής. Συμπληρώστε εδώ ότι 
μισοσβησμένα τσιγάρα, γυαλιά μπουκαλιών και σκουπίδια πάσης φύσεως (π.χ. 
γκαζάκια) παρατημένα πίσω μας από αμέλεια στον επίλογο μίας  «υπέροχης μέρας 
στη φύση» αποτελούν εξίσου επικίνδυνα αίτια για την πρόκληση πυρκαγιών. Για 
τους αριθμολάτρεις, σημειώνεται εδώ ότι 38.085 ήταν οι δασικές πυρκαγιές 
που εκδηλώθηκαν συνολικά στη χώρα κατά την περίοδο 1983-2008 με 
τουλάχιστον 1.672 κατοικίες αφημένες στις αδυσώπητες φλόγες…
Το Πυροσβεστικό Σώμα ετοίμασε ένα φυλλάδιο συμβουλών για παιδιά και 
μεγάλους
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 το οποίο και επισυνάπτεται στο τέλος του κειμένου. Το φυλλάδιο περιέχει 
συμβουλές και συνετές πρακτικές σε περίπτωση κινδύνου φωτιάς όχι μόνο στο 
ύπαιθρο, αλλά και κατ΄οίκον.
Αν μάλιστα η κατοικία σας βρίσκεται κοντά σε δάσος ή σε δασική έκταση, μην 
ξεχνάτε ότι:
-Πρέπει να δημιουργήσουμε μια αντιπυρική ζώνη γύρω από το σπίτι 
καθαρίζοντας και απομακρύνοντας τα ξερά χόρτα, τις πευκοβελόνες, τα 
ξερά φύλλα, τα κλαδιά κ.λπ. σε ακτίνα τουλάχιστον 10 μέτρων.
-Καλούμε το 199 σε περίπτωση κινδύνου και ακολουθούμε με ψυχραιμία 
τις οδηγίες που θα μας δώσει το Πυροσβεστικό Σώμα.  Ο πανικός είναι 
βασικός λόγος θανάτου σε περιπτώσεις πυρκαγιάς…
– Προφυλάσσουμε τα παράθυρα και τις γυάλινες πόρτες, βάζοντας 
παντζούρια από μη εύφλεκτα υλικά.
-Προνοούμε έχοντας ένα λάστιχο/σωλήνα ποτίσματος με μήκος όση η περιοχή που 
θέλουμε να προστατεύσουμε. Μπορεί να αποβεί σωτήριο  για τη διάσωση της 
κατοικίας μας.
– Σε περίπτωση φωτιάς, ειδοποιούμε όσους είναι μέσα στο σπίτι και δεν 
ανοίγουμε παράθυρα επειδή η εισροή οξυγόνου βοηθά τη φωτιά να 
επεκταθεί. Αντίθετα, κλείνουμε τις πόρτες καθώς επιβραδύνουν την εξάπλωση 
της και κρατάνε μακριά τον καπνό.
-Κατά την έξοδό μας από το σπίτι, είναι ζωτικής σημασίας να μη χάσουμε 
χρόνο  μαζεύοντας πράγματα, να χρησιμοποιήσουμε τις σκάλες και όχι το 
ασανσέρ, να καλύψουμε τη μύτη και το στόμα μας με ύφασμα και να 
προστατεύσουμε τα παιδιά καθησυχάζοντάς τα. Αν έχουμε κάποιο κατοικίδιο 
δεν το αναζητούμε. Αφήνουμε τους ειδικούς να αναλάβουν δράση.
-Τελευταίο αλλά πολύ σημαντικό! Στα παιδιά είθισται να αρέσει πολύ η θέα 
της φωτιάς και το παιχνίδι μαζί της… Εξηγήστε  τους τον κίνδυνο και 
μιλήστε τους για το τι πρέπει να κάνουν σε περίπτωση κινδύνου. 
Αποτρέψτε τα επίσης από το παιχνίδι με αναπτήρες, σπίρτα και άλλα εύφλεκτα 
υλικά.
Για να ελέγξετε και να αξιολογήσετε το μέγεθος του κινδύνου της κατοικίας σας 
που είναι κοντά σε δασική έκταση, ,μπορείτε να συμπληρώσετε τη φόρμα 
αξιολόγησης κινδύνου που ετοίμασε το Ινστιτούτο  Μεσογειακών Δασικών 
Οικοσυστημάτων και Τεχνολογίας Δασικών Προϊόντων.
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